

О Т З Ы В

об автореферате диссертации АРХИПОВОЙ ИРИНЫ ВИКТОРОВНЫ
«Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук,
Новосибирск, 2022

Межкатегориальное взаимодействие находится в центре современных лингвистических исследований, что определяет актуальность рассматриваемой в рецензируемом автореферате проблемы, которая охватывает широкий спектр взаимодействующих категорий в функционально-семантическом поле таксиса. В семантическом плане диапазон варьирования включает как оттенки темпоральности, так и кондиционально-каузальный комплекс; в формально-структурном плане рассматриваются предлоги моно- и инклузивно-темпоральной семантики и их взаимодействие с отглагольными существительными. Такой диапазон варьирования репрезентантов категории таксиса вводится в научный обиход впервые, что потребовало от диссертанта введения новых лингвистических понятий, перечисленных на стр. 6. Впервые в качестве репрезентантов категории таксиса рассматриваются предложные девербативы, представляющие специализированный вариант традиционных обстоятельств времени. При этом предлог служит однозначным маркером либо одновременности, либо разновременности сопутствующего или фонового действия, имплицированного в отглагольном существительном. Фундаментальность исследованию придает использование материала 5 языков: трех германских и двух славянских, что доказывает универсальность происходящих в речевой деятельности процессов взаимодействия категорий, имеющих в каждом языке оттенки реализации.

Судя по автореферату и списку опубликованных работ автора (общим количеством 182!), проведенное исследование представляет значительный вклад в теорию германских и славянских языков. Тем не менее, широта и многоаспектность проблематики не могли не оставить некоторых неясных

моментов, на которые хотелось бы услышать пояснения во время защиты. Укажем на один такой момент. В первом положении, выносимом на защиту, автор говорит о независимом и зависимом таксисе, а дальше останавливается только на зависимом таксисе. Возникает вопрос, почему из поля рассмотрения исключен независимый таксис.

Вопрос ни в коей мере не затрагивает существа работы, которая, вне всякого сомнения, соответствует уровню докторской диссертации, а ее автор Архипова Ирина Викторовна заслуживает присвоения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Рецензент

доктор филол. наук,
проф., проф. кафедры
немецкого языка СГСПУ

Ольга Кострова



Подпись О. А. Кострова
удостоверяю
Специалист отдела кадров сотрудников

Ольга Кострова

Ольга Андреевна Кострова, доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры немецкого языка
(специальность 10.02.04 — германские языки)

Самарский государственный социально-педагогический университет
Факультет иностранных языков
Адрес: 443099, г. Самара, ул. М. Горького, 65/67.
Эл. адрес: lang_f@sgspu.ru, olga_kostrova@mail.ru
Тел.: +7(846)2074400